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VIZUELNIM PREGLEDOM VINOGRADA U ZNAČAJNOM BROJU ZASADA REGISTRUJU SE 
SIMPTOMI APOPLEKSIJE NA VINOVOJ LOZI I CRVENE PALEŽI. OVI SIMPTOMI UPUĆUJU NA 
KOMPLEKSNO OBOLJENJE VINOVE LOZE POZNATO POD NAZIVOM ESKA.  
 

 
SLIKA 1. SIMPTOM ESKE NA VINOVOJ LOZI 
 
ESKA JE JEDNA OD NAJSTARIJIH BOLESTI NA VINOVOJ LOZI, ZA KOJU SE SMATRA DA JE BILA 
POZNATA U MEDITERANSKIM KRAJEVIMA JOŠ IZ VREMENA RIMLJANA. U POSLEDNJE VREME 
ONA POSTAJE SVE ZNAČAJNIJA BOLEST VINOVE LOZE U EVROPI.  
 
SLOŽENOST OVOG OBOLJENJA PROIZILAZI IZ ČINJENICE DA SU PROUZROKOVAČI ESKE 
MNOGOBROJNE GLJIVE, OD KOJIH SE KAO NAJVAŽNIJE ISTIČU: Phaeomoniella 
chlamydospora, Phaeoacremonium minimum, Fomitiporia mediterranea, Fomitiporia 
punctata I DR.  
 
RAZLIKUJEMO HRONIČNI I AKUTNI OBLIK OVOG OBOLJENJA. HRONIČNI OBLIK ESKE 
KARAKTERIŠE POJAVA HLOROTIČNIH PEGA U MEĐUNERVALNOM ILI RUBNOM DELU LISTA. 
PEGE SE POSTEPENO ŠIRE I POPRIMAJU ŽUTOSMEĐU (KOD BELIH SORTI) ILI MRKOSMEĐU 
(KOD CRNIH SORTI) BOJU, DOK DUŽ LISNOG NERVA OSTAJE ZELENA TRAKA ZDRAVOG TKIVA 
ZELENE BOJE. LISTOVI SE POSTEPENO SUŠE I OPADAJU PRE VREMENA. 



 
SLIKA 2. POČETNI SIMPTOMI ESKE NA LISTU VINOVE LOZE 



 
SLIKA 3. SIMPTOM ESKE NA LISTU VINOVE LOZE 
 
NA BOBICAMA SE (NAROČITO KOD BELIH SORTI) MOGU JAVITI PEGE MRKOLJUBIČASTE BOJE 
NA POKOŽICI PLODA, ONE SE NERAVNOMERNO RAZVIJAJU I NE DOSTIŽU PUNU ZRELOST. PRI 
JAČEM NAPADU BOBICA, DOLAZI DO PUCANJA I NJIHOVOG SUŠENJA. NA LASTARIMA SE 
SIMPTOMI UOČAVAJU U VIDU VENJENJA, ZAOSTAJANJA U PORASTU, A NERETKO NE DOLAZI 
DO NJIHOVOG ZDRVENJAVANJA.  



 
SLIKA 4. SIMPTOMI ESKE NA LISTOVIMA I BOBICAMA 
 
AKUTNI OBLIK ESKE KARAKTERIŠE POJAVA IZNENADNOG ODUMIRANJA (APOPLEKSIJE) 
JEDNOG DELA ILI ČITAVOG ČOKOTA, I NA TAKVIM ČOKOTIMA LISTOVI I GROZDOVI SU 
POTPUNO NEKROTIČNI.  
 



 
SLIKA 5. SIMPTOM ESKE VINOVE LOZE NA ČOKOTU - APOPLEKSIJA 
 
 
NA POPREČNOM PRESEKU DRVETA UOČAVA SE CENTRALNA ZONA SVETLIJE BOJE I MEKANE 
STRUKTURE, OKRUŽENA TAMNIJOM ZONOM DRVETA. NA UZDUŽNOM PRESEKU UOČAVAJU 
SE TAMNE, CRNE TRAKE. OVAKVI SIMPTOMI NA DRVETU KARAKTERISTIČNI SU ZA STARIJE 
ČOKOTE. 
 
INFEKCIJA POMENUTIM KOMPLEKSOM GLJIVA SE OSTVARUJE KROZ RANE, NAJČEŠĆE 
NASTALE NAKON OŠTRE REZIDBE ILI NAKON GRADONOSNIH PADAVINA. OBOLELI ČOKOTI 
NORMALNO ZAPOČINJU RAST I RAZVOJ, A DO INTENZIVNOG PRISUSTVO SIMPTOMA DOLAZI 
NAKON TALASA VEOMA VISOKIH TEMPERATURA TOKOM LETNJIH MESECI.  
 



JEDNA OD OSNOVNIH MERA KONTROLE OVOG OBOLJENJA JE IZBEGAVANJE STVARANJA JAKIH 
RANA REZIDBOM JER ONE PREDSTAVLJAJU ULAZNI OTVOR ZA NASELJAVANJE GLJIVA 
POUZROKOVAČA ESKE. NAKON OREZIVANJA RANE TREBA PREMAZATI KALEMARSKIM 
VOSKOM. OREZANI MATERIJAL TREBA ODSTRANITI IZ VINOGRADA I SPALITI. TAKOĐE, 
PRILIKOM PODIZANJA VINOGRADA TREBA KORISTITI SAMO ZDRAVE BILJKE BEZ ZNAKOVA 
OBEZBOJAVANJA U SPROVODNOM TKIVU. 
SADA JE PERIOD GODINE KADA SU SIMPTOMI ESKE NAJUOČLJIVIJI TE SE U CILJU OČUVANJA 
ZDRAVSTVENOG STANJA VINOGRADA I DUGOROČNE PROIZVODNJE GROŽĐA, PREPORUČUJE 
UKLANJANJE I UNIŠTAVANJE OBOLELIH ČOKOTA. 
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